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Sluikstorten  –  Maatregelen

Het achtergelaten afval onder meer in vervallen
b e d r i j f s g e b o u w e n , -panden en -terreinen enerzijds,
en het sluikstorten onder meer van huishoudelijk
afval langs openbare wegen en op voor het publiek
"sluiks" toegankelijke terreinen anderzijds, n e e m t
kennelijk en de visu vaststelbaar sinds enige tijd
weer toe.

1. Kan de minister deze vaststelling bevestigen en
deze trend cijfermatig duiden qua hoeveel-
heid/toename van het achtergelaten afval en
s l u i k s t o r t e n , qua bijkomende kosten van toe-
z i c h t , opruiming en verwijdering voor de ver-
schillende overheden en qua recuperatie ervan
op de vervuiler conform het principe "de ver-
vuiler betaalt" ?

2. Welke concrete maatregelen heeft de minister
genomen om deze toenemende vervuilingstrend
preventief en coördinerend tegen te gaan en
hoe evalueert zij het effect van deze maatrege-
len ?

3. Kan de minister bovendien bevestigen dat elke
provinciegouverneur bevoegd is voor het toe-
z i c h t , de opsporing en de verwijdering van het
achtergelaten afval ?

Op welke wijze kwijten deze provinciale instan-
ties zich dan van hun taak ?

Werden hieromtrent instructies aan de gouver-
neurs verstrekt ?

Strekt deze opdracht zich ook uit tot het sluik-
storten en hoe wordt een en ander hier door de
minister en haar diensten opgevolgd, g e ë v a l u-
eerd en bijgestuurd ?

Antwoord

1. Cijfermateriaal over de hoeveelheid/toename
van het achtergelaten afval en sluikstorten is
niet beschikbaar. Ook kunnen geen cijfers be-
zorgd worden over de kosten van toezicht, o p-
ruiming en verwijdering die sluikstorten met
zich meebrengt. Er zijn enkel wat gegevens op
basis van een aantal opruimacties in enkele ge-
m e e n t e n , maar deze laten niet toe te besluiten
dat het probleem toeneemt.

Dat het een storende factor is, staat echter bui-
ten kijf.

2. Er zijn reeds concrete maatregelen genomen
om de gemeenten te helpen de eventuele ver-
vuilingstrend op hun grondgebied in de kiem te
s m o r e n . Onder meer is een modelreglement in-
zake het ambtshalve opruimen van sluikstorten
door of in opdracht van de gemeente uitgewerkt
en verstuurd aan alle gemeenten. D a a r n a a s t
heeft de Openbare A f v a l s t o f f e n m a a t s c h a p p i j
voor het Vlaams Gewest (OVAM) een docu-
ment gepubliceerd dat de gemeenten als lei-
draad kunnen gebruiken om het ontwijkgedrag
van de burgers beter preventief aan te pakken.
In dit document "Evaluatie van de reductie van
de terminaal te verwijderen huishoudelijke af-
valstoffen in Vlaanderen" zitten ervaringen van
gemeenten en politie rond negatief ontwijkge-
drag verwerkt.

B i j k o m e n d e, nieuwe maatregelen zijn ook nog
g e p l a n d . In het kader van het nieuwe Uitvoe-
ringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen is in
overleg gepland met alle betrokken actoren en
zal worden onderzocht op welke vlakken de
wetgeving omtrent deze materie eenvoudiger
kan worden gemaakt. Gemeenten die de cluster
"hinder" in het nieuwe milieuconvenant onder-
t e k e n e n , zullen voor het opruimen van kleine
hoeveelheden achtergelaten gevaarlijke afval-
stoffen in de kosten bijgestaan worden door het
Vlaams Gewest. Sinds midden 2001 onderzoe-
ken verscheidene betrokken actoren onder lei-
ding van de OVAM ook hoe de problematiek
van zwerfvuil en sluikstorten in Vlaanderen het
best kan worden aangepakt.

3. In het decreet van 2 juli 1981 betreffende de
voorkoming en het beheer van afvalstoffen is
inderdaad opgenomen dat de gouverneur van
de provincie of de burgemeester van de ge-
meente waar de afvalstoffen worden achtergela-
ten of worden aangetroffen in overtreding met
de bepalingen van dit decreet of de uitvoerings-
besluiten ervan, de verwijdering ervan kunnen
bevelen en alle nodige maatregelen hiertoe
kunnen nemen (cf. artikel 54 uit het voornoem-
de decreet).

Er is bij de OVAM geen informatie beschikbaar
over hoe de vijf provincies invulling geven aan
deze bepaling.

Specifieke instructies omtrent de taak van de
provincies met betrekking tot het toezicht, d e
opsporing en de verwijdering van het achterge-



laten afval werden tot op heden niet aan de pro-
vinciegouverneurs gegeven. In crisissituaties (cf.
dioxinecrisis in 1999) daarentegen staat de
Vlaamse overheid wel in nauw contact met de
provinciale coördinatiecentra om alle genomen
acties op het terrein te coördineren.

Aangezien sluikstorten ook een overtreding is
op het decreet van 2 juli 1981 betreffende de
voorkoming en het beheer van afvalstoffen, z i j n
de provinciegouverneurs ook bevoegd voor het
t o e z i c h t , de opsporing en de verwijdering van
sluikstorten.

O p v o l g i n g, evaluatie en bijsturing door het
Vlaams Gewest van de functies van de provin-
ciale instanties zijn beperkt wat sluikstorten be-
t r e f t . Toch wordt aan de hand van bestaande
overlegvergaderingen zoveel mogelijk relevante
informatie uitgewisseld. Zo worden inspannin-
gen van de Vereniging van Vlaamse Provincies
(VVP) inzake sluikstorten langs bijvoorbeeld
provinciewegen en op provinciedomeinen,
evenals inspanningen van het departement
Leefmilieu en Infrastructuur (LIN) inzake
sluikstorten langs gewestwegen, opgevolgd op
vergaderingen over de aanpak van de zwerfvuil-
problematiek.


